

好看小说

荒诞的故事中 阿乙更能参透人性的弱点

□禾刀

《骗子来到南方》是作家阿乙全新创作的中短篇小说集，共收录十三篇小说，分为中篇、短章、短篇、寓言、故事新编五种形式。第一次读阿乙的书，最大的印象是故事荒诞离奇，如果不是一再咀嚼，很难领会其中内涵。

书名取自这部小说集的重头戏。在这个故事里，一位其貌不扬的商人唐南生凭借一个无中生有、荒唐透顶的噱头，外加三寸不烂之舌，便轻轻松松将内陆那个不太引人注意的小城——红鸟人的财富连同命运一网打尽。唐南生的骗术算不得高明，但人们识破他的骗术后不是立即将其扭送至司法机关，而是出现了奇怪荒诞的一幕：一些人反而害怕唐南生死了，因为只有他活着那些账还在，哪怕那些账根本就没有偿还的可能。这背后其实还隐藏着一个见不得人的逻辑，即一些人指望唐南生通过类似或别的骗术，再骗别人的钱，从而有钱偿还红鸟人特别是他们自己的本钱，至于谁再上当受骗，似乎不在他们的考虑范围之内。

在局外人看来，这样的想法无疑天真得近乎愚蠢，也自私得令人愤怒。只是在唐南生这里，骗谁都一样，没有理由单单为了偿还红鸟人的钱再费尽周折去重复自己那低劣的骗术……难道还得指望骗子挽回所谓的诚信？极其可悲的是，类似的骗术并没有真正消亡，上当者中既有花甲老者，也不乏以智商著称的知识分子。与其说骗术在更新换代，不如说人们的贪婪与自作聪明的“劣根性”仍旧在原地踏步。

从整部小说集来看，阿乙写的一些故事不是底层生活的挣扎，至少笔者更愿意将这些故事归结于讽刺这个社会普遍存在的浮躁、荒诞、侥幸、自私与迷茫。

《贿》的故事十分有趣。用当下时髦的话说，她本来手里握有一把

好牌：家庭背景好，自己颜值又高。按理说，这样的姑娘不愁嫁，偏偏是，这副好牌生生砸在她自己手里。贿的结局其实早已注定，因为她始终对人生另一半的标准并没有一个明确概念，她始终看到的是别人的缺点，岁月就这样从她的指间匆匆流走，直到花容失色。读完贿的故事，细细品味，觉得这更像是时下剩女现象的寓言。在这个信息高度发达的时代，在男多女少少女资源抢手的今天，剩女现象似乎愈演愈烈，这不能不令人称奇。

《想学魔法的孩子》则给人提供了另一种带有某些试验性的思考。那个一心渴望拥有超出常人神力魔法的小孩，历尽千辛万苦完成了任务，到头来却成了别人的刀下鬼。一心歪门邪道，纵使一时占点便宜，假以时日，葬送的很可能是自己……人生之路并没有捷径。

与其他故事相比，《生活风格》的故事更显完整，前后呼应也更显贴切。故事中的毕癸丑、潘学富是一对鳏夫邻居，生了四个儿子的毕癸丑满以为儿多可以养老，后来结局却是，自己变成了潘学富女婿手里的进口黑牛肉。更加讽刺的是，毕癸丑的肉身甚至被他自己的儿子宰了一刀。表面看这是个孝道的故事，可仔细一想，更像是对时下“啃老”现象的辛辣控诉。毕癸丑的四个儿子各有千秋，可毕癸丑连一块肉都难吃上，最终儿子还在他身上割了一刀，甚至嫌割得太少，这是多么讽刺，这也是对“养儿防老”陈旧传统的深刻痛击。

不知什么时候起，社会上弥漫起“啃老”现象。“啃老”人群中既有一般年轻人，也有高知群体。需要指出的是，啃老族现象并非中国所独有。记得日本NHK电视台特别节目目录制组在上世纪九十年代曾制作专题节目《无缘社会》，其中就曾提到一些日本年轻人远离社会，长

期蜗居父母居所，依靠父母仅有的养老金勉强度日。《剩渣》中的那位年轻人虽然算不上啃老，但不学无术，生存能力几近于零，被人吸尽阳气后终只剩下奄奄一息的皮囊。

作为一名曾经的警察，由于工作的原因，阿乙可能比一般人更能参透人性中的弱点。他的小说中经常会设置一些危机或诱惑背景，如《大坝》中的洪水、《骗子来到南方》中的骗子、《剩渣》中的“废人”等，以此去触碰人性中最为软弱的部分。

众所周知，社会是复杂的。一方面，正因为复杂和多样化，社会才可能在多种力量作用下，奋力前进；另一方面，复杂和多样化常常会带给人们带来无尽的考验和挑战。人生从来没有标准答案，社会是人性的试金石。面对危机和诱惑，我们常常会陷入这样的误区，很容易相信不存在但也许非常动听的谎言，却难以接受直白但残酷的现实。《骗子来到南方》中唐南生的骗术并不难识破，但人们特别是精英群体也加入其中，说白了，还是诱惑与自以为聪明的心理在作怪。

阿乙的好友孙一圣在谈到阿乙的创作时，提到阿乙前不久曾在朋友圈分享了这么一句话：“这两天想到加缪的《局外人》。一个叫默尔索的人，最终获判死刑，和他在母亲葬礼上没有流出眼泪有关。——舆论批斗，于斯为盛。”孙一圣这里借加缪的存在主义，是想以此烘托阿乙的写作技巧。不过，笔者的阅读体验倒是觉得，阿乙作品试图阐释的，或许正是“局外人”这三字的本义。

所谓旁观者清。我们每个人都 是社会的局中人，面对众多信息汇聚的噪声，我们有时确实难以明辨是非。如何跳出局中人身份，以局外人视角去审时度势，这对每个人都可能是不小的考验。当然，重中之重的前提或是，我们还有必要学会拒绝诱惑、拒绝自欺欺人。



▲本文作者林毅的图书角

书橱一角

我的图书角

□林毅

家里有个图书角，是我自小的梦想。上小学时，课本少，也没钱买课外书，这个愿望不好实现。到了上初中，课本增多，课外辅导材料也多，就把书本堆在课桌上。家庭条件好的同学买个书立，差一点的就找根铁丝，自己圈成L形，把书堆放到里面，一个简易的图书角就有模有样了，大大满足了自己有个小小图书角的愿望。

参加工作后，单身宿舍里有张三抽桌，我欣喜不已，找来单位废弃的设备外包装木箱，按照三抽桌的尺寸，装订成两层格子，一个简易的书架就做好了。这期间，我购买了鲁迅、朱自清、钱锺书、沈从文、巴金等先生的文集。每每下班回到宿舍，躺在床上，捧着一本心仪的图书，再瞅一眼桌上的书架，一切烦恼忧愁，都随着书中的文字，烟消云散。

这些跟随我多年的书，搬过好几次家。沉甸甸地搬来搬去，从老家搬到县城，又从县城搬到省城。成家后，我买的第一件家具就是书橱。书橱运回家后，我迫不及待地把多年收藏的图书一一摆上，书橱竟然装不下，只好放到床下的抽屉里。看着满满当当的书橱，我满心欣喜，如同拾得果实满筐，落英盈筐。

旧习难改。虽然有了书橱，但我还是喜欢像上中学时那样，把经常读的书摆在办公桌的桌面，想读哪本书，随手就找出来。在家里也是这样，电脑桌上也摆上几本书，要的就是读书人感觉。后来，书橱和电脑桌摆不下，就堆到阳台一角。妻子多次嫌占地方，要给我处理掉。我知道她是刀子嘴豆腐心，就是说说，更让我肆无忌惮，越堆越高。

这些年，我读的书主要以散文大家的作品为主，如《生活的艺术》《人间草木》《最后一个生产队》《大河遗梦》《我们分到了土地》等。这些文学大家的作品，让我受益匪浅，写作水平不断提高。

此外，我还有一个图书来源，那就是文友送阅。自己读的书多了，接触的文友也就越来越多，这些年收到不少文友的赠书。仅在十月份，就收到官春生先生的《四季随笔》和周曙光先生的《生命之光》。这两位先生，都是我在“周三读书会”结识的文友，也是我写作和做人的榜样。官春生先生曾说过这样一句话：心有多静，学问就会有多深。每当想起这句话，我烦躁的内心很快就会安顿下来，开始静静地读书、思考、写作。

家有书橱，让我抛弃追名逐利的浮躁，成为热爱生活、在文学路上苦苦坚守的人。多么希望在不久的将来，在我的书橱上，摆上写着我的名字的专著，这事想想就很美好。

图文并茂

生存智慧民间寻

□乐倚萍

一台相机一支笔，走街串巷，不为追新闻抢头条，只忠实记录民间百态。潘伟将照片和文字冠以《百工记》之名，曾几何时，都是寻常营生，如今却不多见。上了年纪的读者或感怀旧，年轻读者也读之有味。

农桑是民生之本，男耕女织、牧羊捕鱼、晒盐养蜂，究其细处，皆是学问，不由人不佩服民间智慧。一人牧全村的牛兼牧孙儿，是对抗牛盗之法；一人牧白羊，不令走散，乃牧羊鞭和放羊铲之功；一人赶五千只鹅，指挥如旋蓬、如魔术舞蹈。信手拈来，就地取材，源于观察和试错。祖祖辈辈传递的技术和经验，要反复实践方能不假思索。且看那其貌不扬的放羊铲，如何就能远距离控制数百羊？原来，群羊皆随头羊走，若是头羊偏离了方向，

牧羊人便用此铲铲起一团泥土朝它掷去，令其掉头，于是群羊也安然跟从。靠水吃水，同是捕鱼，却有因地制宜的不同工具。小到水田小河边的鱼，大到十几人合拉的渔网，巧妙的机括，适宜的方式，可从中想见古人制作工具时不断加以改进的心思。板罾捕鱼，可追溯至《楚辞》中的记载，渔翁稳坐钓鱼台颇有诗意；高脚罾居高临下，看渔人如履平地，殊不知初学时也如稚子踩高跷，日复一日锻炼纯熟；一盘线上拴着密密的渔卡，皆由妇女削竹而得，练就日削千枚之功，旧时可撑起一个家；还有鱼鹰捕鱼，看似浪漫，也渐式微。

同样后继乏人或行将消失于历史舞台的行当还有很多。有的是因生活条件改善，淡出了我们的日常，如锔碗、补锅、翻瓦、卖煤饼；有

的是逐渐被新技术所替代，原先的手艺不再稀罕，如手刻印章、写墙字、刻墓碑；有的是因小作坊竞争不过工业化的量产，市场变小，如裁缝铺、榨油坊。这些行当也会唤起对旧时光的回忆，老一辈辛勤持家的传统烙印在修修补补的旧物上，人与人面对面的寒暄或讨价还价渗透生活的烟火气，那时也没那么多“社恐”吧。物资匮乏时，靠精打细算加点甜。

百业无分贵贱，积极生活的人充满正能量。或来自对不同弓箭如数家珍的弓箭匠，按季节选“六材”，两百道工序，乃真正匠人；或来自当代“卖炭翁”，烧炭是粗重工，每一步却有门道，弄得“两鬓苍苍十指黑”，同样是“心忧炭贱愿天寒”；卖葵扇的老奶奶太像幼时街角巷尾纳凉的老人们了，话也朴实：“老人家用惯葵扇，我不卖，街坊去哪里找？”焊白铁师傅代表了一大拨老手艺人，补白铁生意清淡了，就自学成为“万能匠”，修手电、换锁芯、修伞骨，然而“手艺越多，生意越差”，人们的生活水平提高了，用损换新，惜俭亦是难得了。

无论是旧物还是旧业，一段段文字、一张张照片里都有令人心动的态度和回忆。技术有没有被纳入“非遗”，是商品还是艺术品都不影响其在经手者心里的价值。生存的智慧，就在这些平凡的事物中推着时间的车轮滚滚向前。

《百工记》
潘伟 著
广西师范大学出版社▼ 古老的高脚罾捕捞，
今天已成为民俗表演

扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑：曲鹏 美编：陈明丽